
16ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

(CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 21 de junho de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a décima quinta 

reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória 

publicada no Diário Oficial do Município no dia 2023, Memorando 082620815, para a 

seguinte pauta: 

 
1. Aprovação do texto da 15° Ata do CADES-SÉ; 

2. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS); 

3. Importância da arborização; 

4. Sugestão de eventos para educação ambiental; 

5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

6. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 
 
 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. do 
poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os 
presentes no site, remotamente, e, no auditório da subprefeitura, presencialmente, 
informando que as reuniões ordinárias deste conselho são gravadas. 

 
 

1. Seguindo a pauta, a sra. Amanda, informou que o texto da ata da 15ª 

reunião do CADES foi enviado a todos os conselheiros por e-mail para 

exame e sugestões pelo 1º secretário. Foram corrigidas a falta da 

conselheira Rosângela Karina da Silva e do suplente Carlos Tatsumi 

Miukosi. Após a correção, a coordenadora, sra. Amanda, propôs a 

dispensa da leitura do texto na reunião e partir para a aprovação, dado a 

maioria ter ciência do conteúdo e nenhuma outra observação ter sido 

colocada. 

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?rC0Y1JY0DCYqz6b1EiSXo2SX_p3WcIuj99WryR1u8jmy9kN5_ERgtNyMwrL6RxfL7u4HH0RcOYISh16lpahIHQ


Não havendo nenhuma objeção à proposta de dispensa da leitura pelo 

colegiado, o texto foi colocado para aprovação e aprovado por todos os 

conselheiros presentes à reunião (remotamente e presencialmente) para a 

publicação no diário oficial do município como 15ª Ata do CADES Sé sob 

responsabilidade da coordenadora pública, sra. Amanda Fernandes. 

2. Passando para o segundo item da pauta sobre os encaminhamentos do GT 

ODS, foi dado a palavra ao coordenador do grupo ODS do CADE Sé, sr. Alberto 

Milani, para comunicações do grupo: 

a. O protótipo identificando a árvore aroeira pimenteira continua no local. A 

segunda placa prototípica ainda não foi colocada em sua árvore (Molungu 

do litoral). 

b. Pensou-se na produção de um pequeno vídeo passo-a-passo sobre a 

feitura da placa (um “template” (modelo)), dos dados mínimos, da consulta 

às áreas verdes para confirmação da espécie da árvore e processo de 

ancoragem de informações em QR Code. 

c. A conselheira Fátima informou que o projeto de placas trabalha com os 

ODS (objetivos de desenvolvimento sustentável) 03, 04 e 17. 

A conselheira representante da SVMA, sra. Ananda Vieira, pediu que ao 1º 

secretário, sr. Alberto Milani, formalizasse a proposta por escrito para levar à divisão 

de arborização da Secretaria do Verde e Meio Ambiente (SVMA), pois muitos 

detalhes precisam ser acertados juntos ao Executivo. A conselheira Fátima Franco 

concordou com as ponderações da conselheira Ananda e ficou combinado o envio de 

um e-mail pelo conselheiro, sr. Alberto Milani, com uma proposta formal do projeto 

para a conselheira, sra. Ananda, e esta, junto à Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente, organizar uma reunião com representantes da divisão de arborização e 

outros interessados. 

 
 

3.  Devido ao apreço pelo tema e constante retorno do mesmo para 

esclarecimentos a coordenadora, sra. Amanda, colocou na pauta o tema de 

arborização. 

a. A conselheira, sra. Ananda, informou que há um Manual Técnico da 

Arborização Urbana em dois formatos. Este manual também trata 

de poda de árvores. O manual está na sua 3ª versão. 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/meio_ambiente/publicacoes_svma/index.php?p=188452
https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/meio_ambiente/publicacoes_svma/index.php?p=188452


4. Apresentação do conselheiro sr. Luiz Eduardo D’Urso sobre de meio 

ambiente para Educação foi cancelado, pois o conselheiro informou que 

está fazendo uma fala no mesmo horário na Câmara Municipal de São 

Paulo. A coordenador, sra. Amanda, se prontificou a combinar com o 

conselheiro fazer a proposta para a próxima reunião ordinária em julho. 

 

 
5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes: 

a. A conselheira, sra. Fátima Christina Palmieri informou que a “Virada 

Feminina”, alinhada com as ODS (combate a todas as violências 

contra a mulher) foi transferida para o mês de novembro. O evento 

será de 24 horas ininterruptas na Câmara Municipal SP e começa 

junto com o dia municipal da Consciência Negra, dia 20/11, mas as 

ações vão até o dia 20/12 com mais de 17 grupos de Trabalho. A 

conselheira indagou sobre a participação do CADES Sé na Virada 

Feminina levando a importância dos ODS fazendo alguma atividade 

(falando) na Câmara Municipal. Por exemplo, informar a importância 

do CADES Regional e, especificamente, a importância do CADES Sé e 

seu projeto atual. A coordenadora sugeriu um breve resumo por e- 

mail para a subprefeitura – chefe de gabinete sobre a proposta. A 

conselheira, sra. Chris, se prontificou a enviar uma apresentação. 

b. A munícipe Maria Inês trouxe a necessidade de ocupar a escada do 

viaduto Santa Efigênia pelo estado de abandono e insegurança. A 

conselheira, sra. Fátima Franco, informou que está acompanhando 

esta situação, vê vinculações com meio-ambiente e já mandou um e- 

mail para o gabinete da subprefeitura. A coordenadora, Amanda, 

informou que não percebeu mensagem em sua caixa e pediu para a 

conselheira, sra. Fátima Franco, reenviar a mensagem e se 

comprometeu em pensar caminhos junto com o chefe de gabinete. 

c. O munícipe José Mendes pediu informações sobre plantio na cidade. 

d. O conselheiro Alberto informou sobre a consulta pública do 

Programa Ruas Abertas para o quadrilátero do distrito Liberdade e 

parabenizar a equipe organizadora da II Virada ODS que aconteceu 

no território da subprefeitura da Sé. Também pediu informações 

sobre a quantas anda o processo de eletrificação do transporte 

público da cidade. O conselheiro João Lindolfo, representante da 



Secretaria Municipal de Transportes e Mobilidade, informou que já 

houve a licitação da Prefeitura para compra de ônibus elétricos para 

o início da renovação da frota atual e recentemente foi liberado pelo 

Tribunal de Contas do Município para sua realização. Informou que 

as licitações estão ocorrendo aos poucos, pois a legislação dá 6 anos 

de vida para um ônibus ser trocado. Informou que a frota está 98% 

acessível para cadeirantes. Informou que boa parte dos ônibus está 

com Ar-Condicionado. Pediu uma carta da mesa do CADES Sé para 

informações mais precisas da Secretaria Municipal de Transportes e 

Mobilidade. 

e. A conselheira Fátima Cristina completou sua fala da Virada Feminina 

informando que há vários grupos de trabalho abertos a participação. 

A conselheira pediu botons da ODS para os conselheiros do CADES 

Sé. Informou a proposta de cursos de sensibilização das ODS no 

CADES regional. Será nos sábados e domingos. 

f. A conselheira Tamiris informou sobre a votação de propostas de 

investimentos territoriais no aplicativo do Participe Mais na aba 

orçamento cidadão da página: observem especialmente as 

propostas para o território da Sé. Conta com o apoio de todos. 

g. O munícipe José Mendes manifestou-se sobre os Jequitibás rosa, 

árvore símbolo do Estado de São Paulo, e sugeriu o plantio da 

mesma quando possível em locais icônicos e deu exemplo da praça 

da Sé. Também informou que ao cotejar o mapa arbório do Parque 

da Luz feito no herbário da UMAPAZ feito em 1988 notou a troca de 

espécies. Crê que o patrimônio arbório da cidade merece mais 

cuidados e gestão e confia que isto vai ajudar bastante na Educação 

Ambiental. Sugeriu informações sobre a árvore e a fauna 

decorrente. Deu o exemplo do Jequitibá que abriga a Harpias, maior 

ave de rapina do Brasil. O conselheiro Alberto Milani achou 

interessante e instrutiva a fala e informou que o CADES Sé junto com 

a Subprefeitura Sé e a Secretaria do Verde numa placa de 

identificação de espécie arbórea para praças e ruas. A 

coordenadora, Sra. Amanda, informou que há interesse no plantio 

de árvores no território e será um evento combinado com o CADES 

Sé. 

https://participemais.prefeitura.sp.gov.br/budgets/4/investments?filter=selected&heading_id=159
https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/meio_ambiente/umapaz/


h. A conselheira Fátima Cristina retomou a palavra para informar sobre 

o prêmio socioambiental da Câmara Municipal de São Paulo da qual 

faz parte da comissão. Ela convidou os conselheiros a enviarem 

projetos para participar. 

 
6. A coordenadora, sra. Amanda, mapeou questões na reunião e propôs a 

seguinte pauta para a próxima reunião: 

a. Aprovação da ata da 16ª reunião do CADES Sé; 

b. Palavra ao Grupo de Trabalho O.D.S.; 

c. Apresentação do conselheiro Luiz Eduardo D’Urso sobre Educação 

para Meio Ambiente. 

d. Palavra aberta aos Conselheiros e munícipes presentes. 

e. Proposta de Pauta para a reunião. 

Passado todos os itens da pauta e não havendo nenhuma manifestação a 

coordenadora, sra. Amanda, deu por encerrada a reunião agradecendo a todos os 

conselheiros e munícipes presentes na reunião presencial e remota da 16ª reunião 

ordinária. 

 
 
Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil em exercício, distrito Consolação; 

Carolina Albuquerque Gonçalves – Conselheira Suplente da sociedade civil, distrito 

Santa Cecília; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília; 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente em exercício, distrito Santa Cecília; 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil em exercício, 

distrito República 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 



Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e 

Meio Ambiente. 

Carlos Tatsumi Mizukosi - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 

Esportes e Lazer; 

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

Débora Perilo Scherwitz - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas. 

 
 
Conselheiros Ausentes: 

Bruno Vicente Pimenta conselheiro do poder público da Secretaria de Direitos 

Humanos e Cidadania. 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia; 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Cícero Liberal Yagi – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito Bela Vista 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito República 

Helder Telles Stapait – Conselheiro Suplente do poder público da Secretaria 

Municipal de Mudanças Climáticas. 

Munícipes presentes: Nair Maria, moradora do distrito república; sr. José Maurício 

dos Santos Mendes morador de Pinheiros e trabalhador na região da Sé. 



 

1º Secretário – Redator 

Alberto Milani Jr 

Conselheiro CADES Sé 

 
 
 
 
 
 
 
 

Amanda Garcia Fernandes 

Coordenadora do poder Público CADES Sé - Subprefeitura Sé 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Rodolpho Furlan Domingues 

Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Álvaro Batista Camilo 

Presidente CADES Sé – Subprefeitura Sé 


